

то грѣшки-тѣ да поправятъ на ученици-тѣ. На всякой глупавъ отговоръ на учителя си ученици-тѣ ся вглѣдвать и ся подсмивать скритомъ; тѣ быхъ ся присмѣли и подъ носа му ако той да нѣмаше при себеси една цѣпеница дърво, посредствомъ коя-то доказва на злочесты-ты ученици че знае много. Единъ съвѣстенъ учитель, кой-то желае да ся усъвършенствува въ занятіе-то си и да бжде полезенъ на народа си, той си записва, слѣдъ всяко прѣданіе, забѣлѣжки-тѣ, кои-то е той направилъ, и леснотин-тѣ за разказваніе-то на ученици-тѣ, кои-то е той изнамѣрилъ. По тосъ начинъ той слѣдъ нѣколко години може да достигне до сжщъ-тж степенъ какъ-то и европейски-тѣ учители и ще може да списва порядочни учебници, поне за собственный си прѣдмѣтъ: ніе днесъ като нѣмамы таквисъ учебници, списани отъ наши учители, можемъ, безъ да сгрѣшимъ, да заключимъ че още нѣмамы достойни учители.

Учитель-тѣ трѣбва да варди добърърядъ (дисциплина) въ училище-то си; за това негови-тѣ очи и уши трябва непрѣстанно да бждатъ обьрнати къмъ дѣла-та и разговоритѣ на ученици-тѣ. Чрѣзъ това негово вниманіе, той ще може да предвардюва ученици-тѣ отъ грѣшки и прѣстжilenія и ще ги възбужда да ся трудятъ и исполнявать длѣжности-тѣ си. Изостава-ли единъ учитель да прѣдвардюва ученици-тѣ си отъ сгрѣшяванія, задоволява-ли ся той само да ги наказва слѣдъ прѣстжilenія-та имъ, това показва негова-та немарливость къмъ длѣжности-тѣ му: колко-то по-много единъ учитель гълчи, выка, наказва, толкосъ е той по-недостоеенъ за званіе-то си, кое-то е прѣдпріель.

Перво-то качество на единъ учитель е неговото трудолюбіе. Попытали единъ мждрецъ какъ е можялъ да добіе толкосъ голѣми познанія. — Не оставямъ, отговорилъ той, нито еднж минутж да прѣмине напрасдно. — Не казва исторія-та зали съ таблы, книги и мухабетъ си е пълнилъ тоя мждрецъ минуты-тѣ.

Единъ учитель трѣбва да има при-сърдце званіе-то си той трѣбва да го обича какъ-то единъ генералинъ обича воинство-то; нему въ старость добритѣ ученици и кои-то е той изучилъ принасятъ сжща-та слава, какъ-то една славна побѣда на единъ добъръ генералинъ. Учителството не е ангарія